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  ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  Ι  (ΘΕ ΠΛΗ 12)

ΕΡΓΑΣΙΑ 1η    

(Ημερομηνία Αποστολής στον Φοιτητή: 17 Οκτωβρίου 2004)

Η Εργασία χωρίζεται σε 2 μέρη: Το πρώτο, Ασκήσεις 1 - 4, περιλαμβάνει μια επανάληψη βασικών γνώσεων  του Λυκείου και το δεύτερο, Ασκ. 5 – 10, αναφέρεται στα Κεφάλαια 1, 2 και 3 του συγγράμματος «Γραμμική Άλγεβρα». Η τελική ημερομηνία αποστολής της Εργασίας είναι η 16 Νοεμβρίου 2004.

Άσκηση 1 (6 μονάδες) Να απλοποιήσετε τα κλάσματα:

    (i) 
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,         (ii) 
[image: image3.wmf]22

22

2

aabb

ab

+-

-

  και   (iii) 
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Εξηγείστε υπό ποίες συνθήκες είναι δυνατή η απλοποίηση αυτή.

Άσκηση 2 (9 μον.) Να ευρεθούν όλα τα x που ικανοποιούν τις εξισώσεις:

    (i)    
[image: image5.wmf]32
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    (Δείξτε πρώτα ότι μία λύση είναι το x = -3 )

    (ii)   
[image: image6.wmf]2
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    (Εξετάστε χωριστά τις περιπτώσεις  x < -1 και x ≥ -1 ) 

    (iii) 
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Άσκηση 3 (10 μον.)  Να βρεθούν όλα τα x για τα οποία συναληθεύουν (δηλαδή ισχύουν ταυτοχρόνως) οι ανισότητες:  
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( Στην περίπτωση (α) εξετάστε χωριστά τις περιπτώσεις  x < 2 και x ≥ 2 ).

  .  

Άσκηση 4 ( 10 μον.)  Να βρείτε τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων

(i) 
[image: image9.wmf]2
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                          (ii) 
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( Παρατηρείστε ότι  μια συνάρτηση δεν ορίζεται όταν παίρνει άπειρες τιμές και όταν οι υπόριζες παραστάσεις που περιέχει είναι αρνητικές). Μπορείτε να απλοποιήσετε τους τύπους των ως άνω 
[image: image11.wmf](),()

fxgx

;

Άσκηση 5 (15 μον.) Να λυθούν με γραμμοπράξεις τα συστήματα:

(i) 
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     (ii) 
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                                   (iii) 
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(Υπόδειξη: Πολλαπλασιάζοντας πρώτα με τον κατάλληλο αριθμό, προσθέστε ή αφαιρέστε τις σειρές ανά δύο ώστε να απαλείφονται οι άγνωστοι κλιμακωτά και να καταλήγετε σε μια εξίσωση με έναν άγνωστο, αν γίνεται αυτό. Διαβάστε καλά τις παραγρ. 3.1, 3.2, 3.3 και τα Παραδείγματα 3.6, 3.7, 3.8 και 3.9 του βιβλίου).

Άσκηση 6 (10 μον.) Να επιλυθεί για τις διάφορες τιμές του a το σύστημα:
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Εξετάστε για ποια a το σύστημα έχει μία μόνο λύση, καμία λύση ή άπειρες λύσεις.

Άσκηση 7 (10 μον.)  (i) Δίνεται ο πίνακας: 
[image: image16.wmf]201
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Δείξτε ότι 
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 , για κάθε 
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χρησιμοποιώντας την μέθοδο της Επαγωγής: Δείξτε πρώτα ότι ο τύπος ισχύει για n = 0, 1. Κατόπιν δεχθείτε ότι ισχύει για n = k  και δείξτε ότι ισχύει για  n = k+1.

    (ii) Υπολογίστε τον πίνακα 
[image: image19.wmf]2004
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    (Υπόδειξη: 
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Άσκηση 8 (10 μον.) Δίνονται οι πίνακες: 
[image: image21.wmf]123
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Να εξεταστεί αν ορίζονται και να υπολογιστούν (στην περίπτωση που ορίζονται) οι πίνακες: (i) 
[image: image25.wmf]2
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 (ii) 
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 (iii) 
[image: image27.wmf]CD

 και (iv) 
[image: image28.wmf]DC

. (Διαβάστε καλά την παράγρ. 1.2, σελ. 3 του βιβλίου).

Άσκηση 9 (10 μον.) Δείξτε ότι 
[image: image29.wmf](1)6

n

n

Dn

=+×

, όπου 
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με 
[image: image33.wmf]2
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, χρησιμοποιώντας την μέθοδο της Επαγωγής.

(Υπόδειξη: Δείξτε ότι ο τύπος 
[image: image34.wmf](1)6
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 επαληθεύεται για 
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, 3 και ότι ικανοποιεί την σχέση 
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. Κατόπιν δεχθείτε ότι ισχύει αυτή η σχέση και δείξτε ότι 
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Άσκηση 10 (10 μον.).  Να λύσετε το σύστημα 
[image: image38.wmf]AXb
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, όπου 
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[image: image41.wmf]1
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, αφού βρείτε πρώτα τον αντίστροφο του πίνακα Α, χρησιμοποιώντας την θεωρία της παραγρ. 2.3, σελ. 34 του βιβλίου. Θεωρείτε αυτή τη διαδικασία επίλυσης περισσότερο ή λιγότερο επίπονη από πλευράς αριθμού πράξεων, σε σύγκριση με την επίλυση μέσω γραμμοπράξεων όπως στην Άσκηση 5;
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